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Limburgs proefproject everzwijnbeheer  -  Eindrapport

Op zaterdag 20 september 2014 werden de resultaten gepresenteerd van een Limburgs 
proefproject rond de beheersing van de everzwijnpopulatie.

Afhankelijk van de journalistieke bron werd dat project als een succes/mislukking 
ervaren. Belangrijkste vaststelling, aldus De Morgen, is de noodzaak tot samenwerking 
van terrein- en wildbeheerders bij de gecoördineerde initiatieven op het terrein. Lokale 
overlegplatformen moeten hiertoe bijdragen. De bevindingen werden aan de minister 
overgemaakt, zodat ook elders in Vlaanderen dezelfde methode kan gebruikt worden 
om het overtal van everzwijnen efficiënt en deskundig aan te pakken.

Bij Boerenbond was men minder gelukkig: “Een mirakeloplossing voor het 
everzwijnenprobleem kwam er ook deze keer niet uit de bus.” Zo blijven er 
meningsverschillen bestaan over het juiste aantal dieren dat afgeschoten moet worden. 
En nog volgens Boerenbond werd tot nog toe geen enkele keer compensatie uitbetaald 
ten gevolge van schade door evers (bron: VILT).

1. Wat zijn de bevindingen van het proefproject?

2. Onderneemt de minister vervolgstappen over heel Vlaanderen?

3. Het ABS (Algemeen Boerensyndicaat) stelt dat boseigenaars verantwoordelijk zijn 
voor het “binnenhouden” van wilde dieren, net zoals een landbouwer dat is voor zijn 
dieren.

Hoe staat de minister daartegenover?

4. In Frankrijk werken boeren met eenvoudige schrikdraad om hun velden tegen evers 
en andere grote zoogdieren te beschermen. 

Heeft de minister weet van de effectiviteit van deze maatregel en zo ja, is die 
maatregel volgens haar implementeerbaar in Vlaanderen?

5. Hoeveel aanvragen m.b.t. schade door everzwijnen werden ingediend in de periode 
2011 tot nu? In de gevallen dat er niet werd uitbetaald, wat waren de redenen? 
Graag een overzicht vanaf 2011 met vermelding van de uitbetaalde bedragen.
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1. Uitgebreide (tussentijdse) informatie en resultaten van het proefproject zijn terug te 
vinden op de website van het Agentschap voor Natuur en Bos (
http://www.natuurenbos.be/nl-
be/natuurbeleid/wildbeheer/soorten/grof_wild/wild_zwijn/proefproject_limburg)
De bevindingen uit het proefproject werden samengebracht tijdens een afsluitend 
symposium op 20 september 2014 in Alden-Biezen (Bilzen). De presentaties van de 
studiedag kunnen geconsulteerd worden op de website van het Instituut voor Natuur- 
en Bosonderzoek (http://enquete.inbo.be/node/31).

De belangrijkste vaststelling uit het proefproject is de noodzaak tot samenwerking van 
terrein- en wildbeheerders bij de gecoördineerde initiatieven op het terrein. Lokale 
overlegplatformen moeten bijdragen tot een gecoördineerd, gebiedsgericht beheer van 
wilde zwijnen en tot het beperken van de schade. Artikel 54 en 55 van het 
Jachtvoorwaardenbesluit van 25 april 2014 bieden een structurele verankering voor 
deze samenwerking, zowel op niveau van de faunabeheerzones als op niveau van de 
werkingsgebieden van de erkende wildbeheereenheden.

2. Op basis van de bevindingen van het proefproject werden diverse aanpassingen aan 
de Vlaamse jachtregelgeving doorgevoerd met het oog op een goed beheer van de 
populatie wilde zwijnen. Uiteraard geldt de jachtregelgeving voor heel Vlaanderen en 
bijgevolg stralen de bevindingen uit het proefproject ook af op de rest van Vlaanderen.

Naast het regelen van de wettelijke aspecten heb ik aan mijn diensten ook de 
opdracht gegeven om de kennisdeling over het onderwerp in heel Vlaanderen te 
ondersteunen. Ik stel vast dat dit in de praktijk vruchten afwerpt en dat in heel 
Vlaanderen meer en meer concrete samenwerkingsinitiatieven ontstaan tussen 
terrein- en wildbeheerders met het oog op een goed beheer van de populatie wilde 
zwijnen en het onder controle houden van de schade die zij kunnen aanrichten.

3. Wilde dieren zijn wat men noemt “res nullius”, ze zijn niemands eigendom. Er kan dan 
ook niemand verantwoordelijk gesteld worden om ze “binnen” te houden. Eigenaars 
hebben als jachtrechthouder wel de taak om als een goede huisvader te waken over 
een evenwichtig wildbeheer, net zoals de landbouwer zijn gewassen en dieren als een 
goede huisvader moet beschermen. Het is dus van belang dat elke actor in het 
buitengebied zijn verantwoordelijkheid neemt.

4. Deze maatregel blijkt inderdaad effectief. Om de toepassing van deze maatregel te 
stimuleren, werden in de laatste twee jaar voor verschillende demonstratieprojecten 
subsidies toegekend aan erkende wildbeheereenheden.

5. Tot op heden ontving het Agentschap voor Natuur en Bos nog geen aanvragen voor 
vergoeding van schade door everzwijnen die voldeden aan de voorwaarden van het 
soortenschadebesluit.
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